

РАЗДЕЛ II. РОССИЯ В СИСТЕМЕ РЕГИОНАЛЬНЫХ СВЯЗЕЙ

А. Абу Хаттаб

ПЕРСПЕКТИВЫ МЕЖРЕГИОНАЛЬНОГО СОТРУДНИЧЕСТВА РОССИИ И СТРАН СНГ

Анализ внешнеэкономического сотрудничества России в рамках СНГ позволяет сделать неоднозначные обобщения. Во-первых, политическое руководство России в большей или меньшей степени, но всегда считало приоритетным налаживание тесного сотрудничества со странами СНГ и поэтому на протяжении многих лет шло на большие финансовые издержки ради поддержки экономики большинства участников Содружества. Это выражалось, прежде всего, в льготных ценах на энергоносители, в беспроцентных кредитах, в гарантированном приобретении выпускаемой в других странах продукции. В результате накопились большие долги со стороны многих членов СНГ, выплату которых Россия терпеливо переносит на более поздние сроки. Во-вторых, осуществление Россией экономической деятельности, благоприятной для других участников СНГ, не обеспечивало непосредственных положительных результатов в сфере политических отношений между ними. В то же время политическая мотивация внешнеэкономических связей проявляла себя достаточно основательно. Это хорошо просматривается на примере таких стран, как Грузия, Молдавия, Узбекистан. В-третьих, внешнеэкономическое сотрудничество России в рамках СНГ приобрело за последние годы преимущественно характер двусторонних отношений с каждой отдельно взятой страной. Именно на таком уровне подписывается большинство торгово-экономических соглашений, оговариваются условия и осуществляются конкретные внешнеэкономические связи. С одними странами (Беларусь, Казахстан, Азербайджан) такие связи

развиваются более динамично, с другими (Украина, Туркмения, Молдавия) – не всегда стабильно. В целом же широкая, взаимовыгодная, эффективная интеграция экономических отношений внутри СНГ, в том числе между Россией и другими участниками СНГ, пока не достигнута. В-четвертых, объемы взаимного товарооборота между Россией и партнерами по СНГ, ассортимент и качество взаимно поставляемой продукции явно не отвечают потребностям каждой из сторон. Это увлекает страны СНГ на рынки третьих стран и тем самым ослабляет возможности экономического сотрудничества внутри СНГ.

За полтора десятилетия существования СНГ при прямом участии России проделана значительная работа по разработке законодательной базы и созданию институциональных структур, обеспечивающих внешнеэкономическое сотрудничество. Однако реальная интеграция экономик стран Содружества все еще находится на низком уровне. Нерешенность многих политических проблем в межгосударственных отношениях нередко приводит к конфликтам и тормозит развитие торгово-экономических отношений.

Внешняя торговля России с государствами СНГ сдерживается причинами, делающими ее все менее привлекательной. Либерализация внешнеэкономической деятельности расширила возможности российских хозяйствующих субъектов в выборе торговых партнеров. Усилению ориентации хозяйствующих субъектов на рынки стран дальнего зарубежья в ущерб странам СНГ способствует ряд факторов, среди них: товарное наполнение и возможность удовлетворения потребности в высокотехнологичной и наукоемкой продукции высокого качества; большой выбор партнеров; надежность валютно-финансовых и платежно-расчетных операций; возможность получения свободно конвертируемой валюты.

Очевидно, что развитие интеграционного процесса на многосторонней основе в рамках СНГ возможно лишь по мере созревания экономических и политических предпосылок. Тем не менее, несмотря на все усилия, предпринимаемые для развития

многостороннего сотрудничества, сегодня более жизнеспособными выглядят двусторонние связи между странами Содружества.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ:

1. **Грицаенко А. И.** Внешнеторговое сотрудничество России со странами СНГ // Научный журнал КубГАУ [Электронный ресурс]. Краснодар: КубГАУ, – 2006. – №06 (22).
2. **Грицаенко А. И.** Внешнеэкономические связи России и стран СНГ в контексте современных тенденций регионализации. – Автореф. дис., Москва, 2007.
3. **Алчинов В. М.** Международная экономическая интеграция и СНГ // СНГ Ежегодник / ДА МИД России. Институт актуальных международных проблем. – М.: Научная книга, 2004.

И. И. Климин

«ТОРГОВАЯ МОЛОЧНАЯ ВОЙНА» МЕЖДУ РОССИЕЙ И БЕЛАРУСЬЮ В 2009 ГОДУ

За последние десять лет в российско-белорусских торгово-экономических отношениях было немало конфликтов. Один из них возник в 2009 г., когда правительство РФ ввело запрет на ввоз молочной продукции из соседней страны-союзницы. Хотя Республика Беларусь (РБ) ввиду эффективного функционирования аграрно-промышленного комплекса являлась важным поставщиком животноводческой продукции в Россию. Например, в 2005 г. она ввезла в РФ 46 583 т мороженой говядины; 110 173 т — молока, сливок, сгущенки; 50 791 т — масла сливочного, других продуктов, жиров; 65 056 т — сыра и творога. Причем 76 % сухого и концентрированного молока, 37 % масла, 20 % сыра и творога поступали на российский рынок¹. В то же время не следует и переоценивать значение белорусского продуктового экспорта в снабжении россиян продовольствием, который к 2007 г., по данным